

创新基层治理 构建平安格局

商水县公安局用忠诚与担当守护万家安宁

记者 任富强 通讯员 许艳灵 文/图

核心阅读

商水县是个美丽的地方,有秀美的汾河、肥沃的良田、热闹的街市,处处洋溢着安宁祥和的气氛。

党的十八大以来,商水县公安局在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在县委、县政府和周口市公安局的坚强领导下,始终坚持以人民为中心,以建设更高水平的平安商水为己任,精准发力抓主业、担使命、办实事、建队伍,用忠诚和担当让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持久、安全感更有保障。

2023年,商水县公安局全体民辅警努力拼搏,圆满完成了防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,法治商水和平安商水建设取得了显著成效,群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。



商水县公安局举行夏季治安打击整治行动启动仪式。



商水县公安局合成作战中心民警向群众返还被骗资金。

精准打击 “打”出一片新天地

2023年10月23日,在商水县新城街道与黄寨镇实施盗窃的于某等6名犯罪嫌疑人被抓获,民警由此成功打掉两个3人盗窃团伙。这是商水县公安局对盗窃违法犯罪行为实施精准打击的一个缩影。

信息时代,商水县公安局坚持科技引领、智慧赋能,向科技要警力、要战力,优化整合合成作战中心,融合数据资源,集成侦查手段,强化部门联动,对突出犯罪行为实施一体化精准打击,使案件得以快速侦破。

打击民族资产解冻类诈骗犯罪。商水县公安局按照上级公安机关下发的线索,办理民族资产解冻类诈骗犯罪案件1起,抓获犯罪嫌疑人48名,已申报公安部发起集群战役。

打击跨境盗窃犯罪。商水县公安局办理黄某等人在境外实施的盗窃案1起,抓获犯罪嫌疑人9名。为此,河南省公安厅于2023年9月2日发来贺电,对此案成功侦破表示祝贺。

打击未成年人犯罪。2023年,商水县公安局办理“7·07”未成年人盗窃车内物品案,抓获犯罪嫌疑人14名,收赃人员3名,采取刑事强制措施人员6名。此案破得漂亮,打得彻底,分析深刻、全面,予以通报表扬。“公安部刑侦局领导对此案作出批示。

全力开展追逃工作。商水县公安局党委高度重视在逃人员抓捕工作,抽调精干力量组成追逃专班,多次深度研判,最终锁定逃犯的潜藏地,于2023年9月6日,成功将张某某抓获归案;于2023年9月15日,成功将陈某某抓获归案。两名逃犯近10年的逃犯被成功抓获,极大地消除了社会安全隐患。2023年以来,商水县现行命案侦破率达100%,八类严重暴力犯罪案件破案率达100%。商水县公安局侦破多起公安部、河南省公安厅督办的大案要案,积极开展跨区打击犯罪行动,公安部、河南省公安厅多次发来贺电进行表彰。商水县公安局刑侦大队从緹北解救两名青年的事迹在中央电视台法治频道《一线》栏目播出。

打击犯罪,商水县公安局毫不手软。2023年,商水县公安局通过精准研判、精准施策,全力开展夏季治安打击整治行动,纵深推进扫黑除恶专项斗争,打击传统“盗抢骗”攻坚专项行动,打击整治养老诈骗专项行动,打击治理跨境赌博专项行动等,确保商水县社会治安大局持续稳定。

精准防范 安全屏障更牢固

“太感谢你了!如果不是你及时劝

阻,我的钱就打水漂了……”2023年7月19日下午,商水县新城街道居民刘女士握着民警的手连声道谢。原来,当天上午,刘女士遭遇了电信网络诈骗。商水县公安局通过反诈预警平台了解这一情况后,立即安排民警上门劝阻,让刘女士避免了财产损失。

在推进全民反诈专项行动中,商水县公安局紧盯“打得了、防得住、追得回”工作目标,把精准宣传、精准预警、精准劝阻贯穿始终,充分运用大数据信息化手段,及时发现潜在受害群体,通过电话、短信及见面劝阻等方式,开展精准劝阻工作。该县的电信网络诈骗案件发案数自2021年6月首次出现拐点并持续下降。2023年,商水县电信网络诈骗案件发案数同比下降31.5%,损失金额同比下降18.5%,全年打击治理电信网络诈骗犯罪工作成效显著。

电信网络诈骗预警劝阻工作有效推进。2023年,商水县公安局合成作战中心共处置预警指令46万余条。该局民辅警根据预警指令,通过电话、短信或见面劝阻等方式,开展精准劝阻工作,并对易受骗群体开展反电信网络诈骗宣传。综合预警劝阻率达98.8%,中高危险预警信息劝阻率达100%,劝阻成功率持续清零,有效守护了辖区人民群众的“钱袋子”。

涉诈资金返还数持续领跑全市。商水县公安局在控发案的同时,加大破案力度,对已发案件着力追赃挽损,第一时间将追缴的涉诈资金返还给受害人。2023年,商水县公安局通过线上、线下方式,共返还群众涉诈资金865.43万元,涉诈资金返还数近3年一直位于全市前列。

商水县公安局巡特警大队以强化社会面巡逻防控为中心,建立“网格化”巡逻防控机制,在商水县城区各个防控要点设立执勤卡点,实行点线结合的巡逻防控模式,做到卡点有民警、路面有铁骑,提升街面见警率。全面落实定人定岗、定岗定责、高峰勤务、武装联动四项机制和“1.3.5”分钟快速反应工作机制,力争做到快速处突、防患于未然。

为进一步提升基层治理能力,商水县公安局积极践行新时代“枫桥经验”,靠前一步、主动作为,常态化开展入村走访活动,积极开展风险隐患排查和矛盾纠纷排查、禁种铲毒、反诈宣传等工作,让群众时刻感受到“警察就在身边、安全就在身边、服务就在身边”。商水县公安局紧密结合“我为群众办实事”“百万警进千万家”活动工作要求,加大巡逻防控力度,开展防范电信网络诈骗宣传活动,引导群众支持和参与公安

工作。商水县公安局持续开展矛盾纠纷排查化解工作,夯实社会管控基础,认真排查各类影响社会稳定的隐患及突出问题,充分发挥“一村一警”警务室“前哨”功能,真正做到“治安防控时时有人盯,安全隐患处处有人管、邻里纠纷事事有人解”,营造“警民一家亲”的浓厚氛围。

便民利企 高效推动经济发展

经济是国家发展的基础,经济安全是国家安全体系的重要组成部分。维护经济秩序和人民群众切身利益,公安机关责无旁贷。商水县公安局在广泛征求相关部门和企业、行业协会意见建议的基础上,结合商水县实际情况,靶向制定出台便民惠企措施,全力解决企业生产经营中遇到的困难和问题,打通服务企业“最后一公里”。

商水县公安局经济侦查大队扎实开展“找差距、补短板、提位次”优化营商环境专项行动,统筹活力和秩序、服务和监管,让警务服务精准对接经济发展和民生需求,把打造最优营商环境作为工作出发点和落脚点,积极探索警企联动新模式,全力护航企业发展。深入开展防范化解金融风险攻坚战,实现非法集资案件办结率“两个100%”,提高社会面管控能力,防止经济风险向社会稳定和公共安全领域传导。

2023年8月17日上午,河南千王轩有限责任公司董事长高先生特意赶到商水县公安局,送来精心定制的锦旗,感谢商水县公安局经济侦查大队民警帮他解决制约企业发展的难题。这是商水县公安局经济侦查大队以实际行动赢得群众赞誉的一个缩影。

商水县公安局经济侦查大队在全力维护经济安全的同时,科学统筹、未雨绸缪,建立健全非法集案案件处置机制,加快完善涉案资金网络查控平台;用好打击经济犯罪合成作战机制,超前预防,既有效防范了高发案件的增量风险,也坚决防范了在侦案件的存量风险。

国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。商水县公安局有组织犯罪侦查大队按照“什么问题突出就集中力量解决什么问题,群众最痛恨什么违法犯罪就严厉打击什么违法犯罪的原则,以“零容忍”的态度,严厉打击涉黑涉恶犯罪,从源头上铲除黑恶势力滋生的土壤。

商水县公安局禁毒大队创新禁毒管理体制机制,完善毒品治理体系,持续开展禁毒严打整治行动,积极开展禁毒宣传进基层活动。该局民辅警深

入乡村、社区,与群众近距离接触,通过发放宣传册、播放禁毒宣传视频等方式,让群众了解毒品的危害,营造出“珍爱生命,远离毒品”的浓厚氛围,全面掀起禁毒人民战争新高潮,有力遏制毒品问题蔓延势头。

民心所向,警心所系。商水县公安局持续打击以“盗抢骗”“黄赌毒”等为重点的传统违法犯罪活动,严厉打击以电信网络诈骗、网络贩枪、食药质量问题、环境污染为重点的新型违法犯罪活动,严密防范寄递物流、网约车等新业态相关违法犯罪活动。面对复杂严峻的网络安全形势,商水县公安局深入开展打击整治网络谣言网络暴力等专项行动,净化网络环境,并取得显著成效。

民之所望,改革所向。按照上级公安机关统一部署,商水县公安局践行以人民为中心的发展思想,不断满足新时代人民群众对公安工作的新期待、新要求,在治安治理、交通管理、出入境管理等领域,积极推进“放管服”改革,为人民群众提供更加专业、便捷的公共服务。

在商水县公安局车辆管理所,群众可以使用服务终端自助办理业务。群众没空到现场办理业务,可以网上预约办理、异地办理、网上办理。符合相关条件的人员可以走“绿色通道”,快速办理业务。这些便民措施的落实进一步提升了办事群众的满意度。

商水县公安局出入境管理大队持续推进“马上办、网上办、就近办、一次办”等多项便民措施,密集推出了一批便民惠民、服务经济社会发展的新举措,实施办理护照等出入境证件“只跑一次”制度,努力为广大群众提供更好、更优质、更高效的专业服务。

商水县公安局户政中队开通身份证“跨省通办”业务。2023年,商水县公安局户政中队办理户口迁出“跨省通办”业务748人次、迁入“跨省通办”业务319人次。商水县公安局21个派出所为企业和群众办理各类服务8486人次,全力服务商水经济建设和社会发展。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。商水县公安局高度重视群众反映强烈的信访事项,指定专人限期解决。商水县委副书记、县公安局党委书记、县公安局长潘子建带头深入信访群众家中,与群众面对面沟通交流,成功解决了一批多年信访积案。

素质强警 锻造公安铁军

2023年9月1日上午,商水县公安局在县人民会堂召开以案促改暨警

示教育大会。会议要求,全体民辅警要坚持“严”字当头,以党章为根本遵循,全面遵守党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律;要深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述,牢牢把握对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求,聚焦“三个绝对”“四个铁一般”标准,推动全县公安队伍素质能力整体提升。

商水县公安局加强基层警务跨越式发展,强化预警预防、源头治理,建立健全常态化维护稳定工作机制,抓在平常、融入日常、做到经常,严格落实县公安局领导班子成员联系派出所工作制度,派出所所长进乡镇(街道)党委班子工作制度、社区民警进社区(村)“两委”班子工作制度、“一村一警”工作制度,建立健全警种部门支援派出所机制,推动机关警力向派出所下沉,派出所警力向社区前置,推动基层警务实现跨越式发展。

聚焦“忠诚”,凝聚队伍向心力。商水县公安局党委率先垂范,深入落实“三会一课”、党委理论学习中心组学习等制度,建立完善党委会议事规则,确保党委决策科学化、民主化、制度化、法治化。坚持“党建带团建”思想和典型引路的工作思路,指导各党支部立足岗位职责,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

聚焦“干净”,提高制度执行力。商水县公安局党委严格落实全面从严治党要求和加强党风廉政建设主体责任工作要求,将其列入党委班子、领导干部目标管理体系,制定责任清单,明确目标任务,狠抓落地落实。

聚焦“担当”,提升队伍战斗力。商水县公安局坚持实战结合、战训合一,全年不间断开展民辅警队伍比武训练,持续开展岗位练兵、比武竞赛、对抗演练、实践锤炼,不断提升广大民辅警维稳处突、打击犯罪、治安防控、信息作战、管理服务五大能力。2023年,商水县公安局开展各类培训15期,培训民辅警2000余人次。商水县公安局注重发挥榜样引领作用,积极开展先进典型选树宣传工作,推出“基层民警辅警风采”专栏,选出张铁建等21名先进典型,营造了向先进学习、创一流业绩的浓厚氛围。2023年,商水县公安局将政治建警贯穿于队伍建设和业务工作全过程,着力打造“四个铁一般”公安铁军,实现了队伍管理提档升级和公安工作提质增效的良好效果。

守护民安 “夏季行动”打出声势

2023年7月4日20时许,按照周口市公安局统一部署,商水县公安局

开展夏季治安打击整治行动(以下简称“夏季行动”),全体民辅警闻令而动,在全县各大广场、商圈、车站、夜市等夜间人员密集场所,开展大巡逻、大清查、大整治行动,“硬核”守护商水大地万家灯火。

“夏季行动”期间,商水警方共巡查重点路段、部位2793个,集中清查重点场所530余家次,抓获各类违法犯罪嫌疑人92名,侦办案件183起。“夏季行动”期间,商水县公安局民辅警冒着高温酷暑开展巡逻工作,不时提醒市民要注意安全、谨防溺水。“看到闪烁的警灯和巡逻民警,我感到很安心!”市民李女士说。

“老百姓痛恨什么,我们就打击什么。”商水县公安局有关负责人介绍,“夏季行动”开展以来,商水县公安局对辖区人员密集场所、主干道等部位开展“见警察、见警灯、见警车”行动,快速打击涉黑涉恶、街头滋事、“炸街”扰民等违法犯罪行为,极大震慑了不法分子,让群众安心、放心。

商水县大井村居委会主任王建新表示:“2023年,商水县公安局全面夯实基层基础工作,不断深化‘一村一警’工作机制,扎实开展‘一标三实’工作,村警将辖区的标准地址、实有房屋、实有人口、实有单位弄得明明白白。我经常看到社区民警逐户上门走访,听取群众心声,真正把为民服务工作做到了群众的心坎上。”

爱警暖警 激发队伍活力

商水县公安局深入贯彻落实上级公安机关爱警暖警工作部署,不断深化“群众第一、基层第一、民警第一”工作理念,推出爱警暖警新措施,全力开创爱警暖警工作新局面,最大程度地凝聚警心、提振士气、激发斗志,为服务公安中心工作和队伍建设提供有力保障。

一分部署,九分落实。商水县公安局党委针对全局爱警暖警工作普遍存在的重点不够突出、制度不够常态、特色不够明显、服务不够贴心等现状,紧扣公安部党委印发的《深入推进爱警暖警工作的指导意见》,细化爱警暖警工作措施,积极构建“让民警有动力、让工作有活力”的爱警暖警新局面。

“站在新的历史起点上,商水县公安局将深入践行习近平总书记重要训词精神,牢牢把握守护平安、服务人民的工作理念,努力拼搏、奋发向前,为商水社会安定、人民安居乐业而努力奉献。”潘子建说。



商水县委副书记、县公安局党委书记、县公安局局长潘子建(左二)带队开展清查行动。



商水县公安局党委副书记、政委李杰杰(右二)看望慰问困难群众。



商水“10·18”专业工作组凯旋。



商水县公安局交警大队民警向市民发放交通安全知识宣传册。